## 推进社会治理体系和治理能力现代化

# 静安成立社区治理智库服务平台

本报讯 为推进社会治理体 系和治理能力现代化,进一步提 高社会治理社会化、法治化、智能 化、专业化水平, 昨天下午, 静安 社区治理智库服务平台正式揭牌建

据悉,静安社区治理智库由静 安区地区工作办公室主办, 依托上 海图书馆 (上海科学技术情报研究

向、需求导向、效果导向、目标导 向要求,对标国内外先进水平,以 及本区各街镇社区治理的成功经 验, 打造社区治理研究成果与实践 成果的发布平台、社区建设知识集 成与运用的交流平台、社区发展智 力服务与产品供给的服务平台,为 社区治理工作者提供理论支持和实

自 2018 下半年进入试运行以

果推广和应用上发挥了积极的作 用。在微信平台上, 每周编发静 安社区治理成效信息、每月编辑 社区治理国内外相关资料,加强对 静安社区治理相关事项的研究和 推进,对静安社区治理创新工作进 行有效提炼。确立了社区居委会约 请制度、社区养老、党建引领下业 主群体性参与业委会建设等相关调 研课题, 为区领导决策提供参考, 区治理工作者提供智力服务当好帮

记者了解到, 当天还召开了 "静安党建引领下创新业委会建设 研讨会"。加强和完善党建引领业 委会规范化建设,发挥业委会在 基层社区治理的功能和作用,是 新时代创新社会治理加强基层建 设的重要内容,是城市基层党建 和基层民主建设的重要抓手, 也是 破解住宅小区综合治理难题的重要举

据悉,今年8月,静安区委组织 部。地区工作办公室、民政局、住房 保障和房屋管理局和共青闭静安区委 员会五个部门已下发《关于加强和完 善党建引领下的业主委员会规范化建 设,推进住宅小区综合治理的实施意 见》,将推动党建引领业主参与小区 物业自我管理的综合治理举措在静安

#### "捕诉一体"后,权力集中了如何防控廉政风险

# 长宁出台针对性廉政风险防控机制

陈颖婷 诵讯员

"捕诉一体"办案 模式全面推行以来,同一个承办 检察官既审查逮捕又审查起诉 "一办到底",在强化指控、提升 办案效率的同时, 如何防止权力 失范失控和滥用, 目前上海市长 宁区检察院出台全市首个《"捕 诉一体"廉政风险防控机制(试 行)》(以下简称《机制》),为 检察官公正廉洁司法筑起一道

据该院党组成员、区纪委监 委第七派驻纪检监察组组长介 绍, 《机制》贴合"捕诉一体 办案模式中的关键环节和重要事 项,与内设机构改革、司法办案 责任制改革有机结合,细化分为

如,在防控措施中规定业务 管理部门对承办检察官办理"捕 诉一体"案件在一审公诉办结 后启动评查,并规定对不批准 逮捕后又作出不起诉决定的案 件等四类案件纳入重点评查: 对检察官办理认罪认罚从宽案 件加大评查力度,一旦发现量刑 建议与判决在刑种、刑期、刑罚 执行方式等方面存在明显差异 的,将予以重点关注;规定相关 内设职能部门,通过受理审查控 告申诉、办理国家赔偿、羁押必 要性审查、监管场所检察等,对"捕诉一体"案件的办理进行跨 部门监督, 防止检察官被"围

力清单,将事中监督与事后监督 相结合,把放权与监督有机统 一,以综合运用统一业务应用系 流程监控系统、案件评查系 统和检察官办案全程监督考核系 统等"四个系统"的各种信息化 手段, 为防控廉政风险、精准发 现违规问题提供智慧支撑。如规 定对于适时介入侦查的案件,承 办检察官应当根据统一业务应用 系统的要求,将适时介入侦查的 案件信息和相关报告、请示、书 面意见等, 录入至统一业务应用

《机制》还规定,对相关风 险防控举措落实不到位、监督管 理职责履行不力等情况予以问

# 中国已成全球三大反垄断司法辖区之一

□记者 陈颖婷

本报讯 昭胜与年利达成立上海 自贸区联营办公室后,又在反垄断领 域有了新的拓展。目前,中国已成为 与美国、欧盟并列的全球三大反垄断 司法辖区之一。记者从年利达的中国 联营伙伴昭胜律师事务所获悉,两名 反垄断领域的知名律师加入团队。

年利达中国区反垄断业务合伙人 周越表示: "反垄断业务是年利达的 战略重点,中国市场在我们的全球反 垄断业务中占据着重要的地位。"据了 解,随着我国经济体制改革、社会主义 市场经济的建立, 反垄断立法也随之 开始。正是因为计划经济时代竞争的 存在, 规范竞争行为的反垄断法也应 运而生。2007年8月30日,第10届 全国人大常委会第29次会议通过了 《中华人民共和国反垄断法》,并于 2008年8月1日起实施。中国反垄 断立法与执法在过去的十二年中取得

了长足的发展,并引发了广泛的讨论与 关注。目前,中国已成为与美国、欧盟 并列的全球三大反垄断司法辖区之一

此次曹微和潘晓玲加入昭胜团队, 以加强昭胜在北京和上海两地的业务实 力。曹微律师将加入昭胜北京办公室的 反垄断团队,而潘晓玲则将加入昭胜上 海办公室的公司并购业务业务团队。昭 胜律师事务所是年利达在上海自贸区的 联营合作伙伴。今年5月,昭胜律师事 务所获北京市司法局正式批准在北京设 立分所。这标志着自昭胜于2018年4 月与年利达成立上海自贸区联营办公室 后,实现了进一步的战略发展。

昭胜律师事务所管理合伙人刘坚中 介绍, 曹微律师具有中国和纽约州的法 律执业资格,2017年从富而德律师事务 所转投方达律师事务所担任合伙人。潘 晓玲同时具有中国法律职业资格和纽约 州的法律执业资格,业务专长是办理涉 及中国的金融机构、技术企业和金融技 术企业的并购业务以及金融监管业务。

# "拉人住院"的医院"病"得不轻

近日有网友反映,河南省中医院西区医院强制要求医护人员拉 病人住院, 拉不够规定人数就罚款。当地记者就此采访, 该院多名 医护人员承认此事为真。涉事医院虽不敢出台书面规定,但口头传 达,要求每名职工每天需找5人看病、住院,没有完成任务将扣 发 200 元。个别医生无奈之下, 拉自己父母来充数。

对此,河南省中医院接受媒体采访时回应,涉事医院属民营医 院,河南省中医院与之为业务指导合作关系。目前已要求涉事医院 停止拉人头等违规操作。

## 医院"没病找病"不应该

有道是"但愿世间人无病,宁可 架上药生尘",该医院生拉硬拽、欢 迎光顾, 这种犯忌的做法, 首先让人 感觉很不舒服。几年前, 有医院挂出 大条幅, 庆祝该院住院病人突破 4万 人次, 遭到众多网友痛批。相比之 下,河南这家医院强制职工拉人头, "增加业绩", 千方百计"制造病人" 无疑吃相更难看, 性质也更恶劣。

当前倡导全民健康, 突出强调预 防的作用,要求对疾病全过程实施干 预. 目的就在于通过"治未病"来减 少发病率, 病人越来越少, 才是医务 工作者的努力方向。

减少医疗支出尤其是个人支出, 亦是医改的一个重点内容。即便是民 营医院, 也不宜违背医改的方向, 为 了收入不择手段,只会将医院带进发 展的死胡同。

值得注意的是, 西区医院对病人 "热烈欢迎", 对记者则是"严防死守"。 当地记者在采访过程中, 虽然已经出示 过证件, 但院方相关人员仍粗暴抢夺摄 像设备和记者的私人手机, 并把记者强 行带到一个房间里, 不让记者离开。

从这些现象不难看出, 该医院在管 理和应对事件上,都还非常不成熟。其 实,这家医院7月28日才正式开诊,的确 还处于"婴儿期"。急切想病人来看病、害 怕负面舆情的心思不难理解, 但问题在 于,这关键的第一步,就迈错了方向。

更何况, 打造具有公益性质的中医 药特色医疗机构, 是该院挂牌成立时的 一项承诺, 如今言犹在耳, 西区医院却 强制职工拉病人住院,如此"没病找 病",或许能够及早赚钱,却会导致医 保基金出现浪费, 公益性何以体现, 有 待涉事医院作出答复。

# 拉人住院听起来就让人害怕 还是远离为好

医护人员拉病人住院, 完全 是一个新鲜事,不过,听起来就 让人害怕。古今中外, 所谓看医 生或求医问药, 是指病人去求医 生诊治疾病,而非医生去找病人 诊治疾病,除非是医生在特殊场 所发现有人生病, 如地震中或列 车上有人受伤生病会主动诊治。 如果人们没病, 医生拉人住院显 然会让人怀疑, 你这是不是给我 "送钟",严重点就好像送人花 圈,人家没病,你非要说人有病

并让人住院。即便有人真的有 病, 例如有点头痛脑热, 犯不着 住院治疗, 如果医护人员去拉人 住院,也让人为难。除了会让病 人认为你这是存心咒人病情加重 外,还可能让人怀疑,这是不是 为医院创收考虑而拿病人当唐僧

事实上,现实环境中早就存 在种种过度医疗的现象, 如一个 小病既要照 CT, 还要开不少 药, 最典型的体现是"三素一

汤", 无论什么病都要开抗生素、 维生素、激素, 然后打吊瓶。

从患者的角度来看, 当一家 医院为了让患者住院而变得不择 手段,那么很容易让人把这样的 医院和"大处方" "小病大治" "手术台上加价"等以前被曝光 的医疗乱象联系在一起。

所以, 为了保障自身的利益 不受到侵犯, 也为了这样的恶劣 先例不被纵容和效仿, 广大患者 还是暂时离这家医院远点为好。

### 医院"住院指标"是过度医疗催生的怪胎

首先必须承认,河南省中医 院西区医院让医护人员拉人住 院,未达标扣工资,其始作俑 者, 就是那饱受社会诟病的"住 院指标"。明眼人不难看出,医 院如此注重"住院指标", 是为 了提高"经济指标",是一种不 合理的逐利手段。由此,也暴露 出了一些医院违反医德的制度弊 端和医疗管理部门的监管漏洞。

医院"住院指标", 实为过 度医疗催生的怪胎。而过度医 疗,出自医生开出的"大处方" 有人将"大处方"现象,归结于 医生职业操守缺失, 有人在"以 药养医"的医疗体制上找原因, 这固然是一方面, 但更重要的 是, 医疗部门对医院和医生开处 方的监管严重缺失。而在国外, 对开"大处方"的严管重罚,值 得我国效仿。比如, 法国医师协 会对所有医生的处方进行电脑监 控,开出的处方金额排在前5% 的医生, 每张处方都要被分析, 只要发现一张处方有问题,这个 医生就要"交代"。为什么这样 用药; 说不出道理或解释不能成 立的医生,将面临多重处罚,轻 者掏钱补偿患者,重者吊销医师 执照。

保障医院生存与发展, 引导 和鼓励医生通过技术吃饭, 不仅

需要政府大幅增加对公共医疗的 投入, 更需要有力的监管制度护 航。医疗部门一方面要建立保护 "小处方"的激励机制,控制过 度医疗服务, 在保证医疗质量的 前提下努力降低成本;另一方面要完善对"大处方"的监管机 制, 切断医生和药品、器械之间 的利益链, 促进合理用药和器 械,科学施治。更重要的是,对 过度医疗的医院和医生, 应加重 处罚, 体现监管的威严和震慑

综合南方都市报、新京报、 齐鲁晚报等

(谚路 整理)